MAT134 - Introducao a Algebra Linear — Lista 1

Resolva os seguintes exercicios. Entregue os exercicios 1.(e), 3(f), e 5(g) e até o fim
da aula do dia 31/08. Justifique todas as suas respostas!

1. Verique se V = {(z,y) : z,y € R?} é um espago vetorial com as operagoes de soma e
produto por escalar dadas abaixo. Caso nao seja um espago vetorial, determine todos
os axiomas que falham. Justifique suas respostas.

(a) (z1,91) © (22, 92) = (¥1 + T2, Y1 + ¥2); @ © (7, y) = (o, ay).

(b) (z1,91) & (22,92) = (¥1,91); a © (2,y) = (az, ay).

(¢) (z1,91) @ (w2,72) = (21 + 22,01 +42); @ O (2,9) = (z, ).

(d) (w1,91) @ (w2,12) = (271 — 24, —2 +1); ¢ © (2,y) = (7, y).

(€) (z1,41) @ (72,92) = (w1t 22— Ly1 + 42 +2); a© (2,y) = (ax —a+1,ay +2a —2).

2. Seja V ={x € R:x > 0} com as operaes de adio e de multiplicao por escalares dadas
por: @y =2ayea®zr=7zx* ac R. Verifique se V é um espaco vetorial com estas
operagcoes.

3. Verifique se S é um subespago vetorial do espaco vetorial V' nos seguintes casos:

(a) V=R3e S={(z,y,2) e R®: 2 =0}
(b) V=R3e S ={(x,y,2) € R®: 2z é um ntimero inteiro}.

(c) V = Maya(R) (o conjunto das matrizes 2 por 2 com entradas nimeros reais) e
S ={A € Mays(R) : detA # 0}.

(d) V' = Myyue(R) (o conjunto das matrizes 2 por 2 com entradas numeros reais) e
S ={A € Msys(R) : detA = 0}.

(e) V=P(R)eS={pe PR):p(t) >0, para todo t € R}.

(f) V=F(R)eS={pe BR):p0) = ( )}-

() V=P uR)eS={pe F(R):p(0)=2p(1) e p(2) = 0}.

(h) V=PR(R) e S = {axr+bz®:a,be R}

4. Seja F(R) o conjunto de todas as fungoes de R em R com a soma e multiplicagdo por
escalar usual no espago de fungoes. Considere os seguintes subconjuntos de F(R):

S1={f:R—R|f(t) = f(1+1) para todo t € R};
So = {f : R — R|f(t) é¢ um nimero inteiro para todo t € R};
={f:R—=R|f(s+1t) = f(s) + f(t) para todo s,t € R}.

Determine quais desses conjuntos sao subespagcos vetoriais de F(R). Justifique sua res-
posta com uma demonstracao.



5. Em cada um dos itens abaixo, verifique se a funcao definida é ou nao uma aplicacao
linear. No caso em que é uma aplicacao linear, determine o nicleo e a imagem da
funcao.

(a) T:R3 = R3 T(x,y,2) = 2x —y, v +y+ 2,y — 21);

(b) T:R3 = R3 T(r,y,2) = 2x —y,x+y+ 2,1+ 2);

(c) T:R* - R T(z,y,z,w) = (x —y + 2w,y — x — 2w);
)

(d) T, : V3 - R, T,(w) = v-w (onde v - w denota o produto escalar de v com w e
v#£0e V3.

(e) T': P3(R) = R?, T(p) = (p(0),p(~1),p(1)).
(f) T: Bs(R) = F(R), T(p)(t) = 2p"(t) — p'(t) + 3p(—1)
(g) T : Maya(R) = Moys(R), T(A) = A — A',onde A' denota a matriz transposta de

A. Ou seja,
a b a b a ¢
T<c d)—(c d)_<b d)

V:{(CCL Z):a,b,c,dGRea>0,b>0,c>0,d>0}

6. Considere o conjunto

e as seguintes operagoes de soma e produto por escalar:

a b m( TV )_[(o by

c d z w ) \ cz dw
a b a b

AD(C d):(c)‘ d’\)

Considere também o seguinte subconjunto de V'

Sz{(i Z)GV:adzleac:l}.

(a) Mostre que V' com as operagoes definidas acima é um espago vetorial.
(b) Mostre que S é um subespago vetorial.

(c) Considere a aplicagao
a b ab™t a™'b
TV, T(C d>_( b )
Mostre que T' é uma aplicagao linear.

(d) Mostre que a imagem de T é o subespago

z

r a7}
Slz{(y )6V:x,y,z€Rex>0,y>0,z>0}.
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(e) Mostre que o nucleo de T' é o subespago

s={(11)eviamof
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